

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Клементьевой Алёны Александровна

«Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвященных проблемам искусственного интеллекта», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Для современной отечественной лингвистики является актуальным исследование проблем, связанных с анализом текстов различных функциональных стилей русского языка, а также с выявлением, осмыслением и описанием коммуникативно-грамматического устройства данных текстов. Рецензируемая работа базируется на концепции коммуникативной грамматики, верификация которой на материале нехудожественных текстов представляется не только актуальной, но и новаторской.

Автореферат А.А. Клементьевой освещает вопросы коммуникативно-грамматического анализа научных, публицистических и официально-деловых текстов, создающих положительный или отрицательный образ искусственного интеллекта, который в настоящее время стал объектом изучения и рефлексии авторов научных и иных публикаций. Соискателем изложены основные идеи и выводы научной работы, определены степень новизны, теоретическая и практическая значимость работы, раскрыта методология. В целом автореферат даёт достаточно полное представление о структуре и содержании диссертации.

Диссертационная работа является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на обширном материале (74 научных, публицистических и официально-деловых текста разного объема, которые были опубликованы с 2015 по 2023 гг.) с привлечением научных работ по теме, которые позволили диссертанту проанализировать основные положения теории коммуникативной грамматики, в том числе дополненной М.Ю. Сидоровой, и сосредоточиться на «анализе допредикативных и предикативных единиц в их соотношении с тактикой текста» (АКД: 10).

Теоретическую и прикладную значимость работы демонстрируют фрагменты автореферата, посвящённые описанию сочетаемости термина *искусственный интеллект* с глагольными предикатами, анализу статей по философии и педагогике, которые выявили «тенденцию к акционализации неличного субъекта и деакционализации личного, что является следствием наделения искусственного интеллекта большей степенью автономности в реальной жизни» (положение № 3). В целом новизна работы видится в демонстрации «специфики реализации авторских интенций» и систематизации «языковые средства создания образа искусственного интеллекта в рассмотренных текстах» (положение № 7).

А.А. Клементьева ввела в научный оборот значительный объем разнообразных текстов, трактующих проблемы искусственного интеллекта.

Положения, выносимые на защиту, логичны и четко сформулированы. Сведения о наличии публикаций, в которых нашли отражение основные научные результаты, соответствуют современным требованиям. Отметим, что публикации (8 научных статей) свидетельствуют о планомерной и творческой работе соискателя.

Все вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертация Клементьевой Алёны Александровны «Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвящённых проблемам искусственного интеллекта», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России, а также критериям, определенным пп. 2.1.–2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, работа оформлена согласно положениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. А.А. Клементьева заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук, по научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

08 ноября 2023 г.

доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор, заведующий кафедрой
русского языка и литературы
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет
императрицы Екатерины II»

Щукина Дарья Алексеевна

Россия, 199106, Санкт-Петербург,
Васильевский остров, 21 линия, д. 2;
Телефон: +7(812)-328-82-00
Факс: +7(812)-327-73-59, +7(812)-327-73-60
e-mail: rectorat@spmi.ru
Сайт: www.spmi.ru